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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA QUATORZE DE JUNHO DE DOIS MIL
E VINTE E TRÊS, ÀS DEZ HORAS, REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES DOS
CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA
DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA,
VICE-DIRETOR DO CCAE; LEANDRO PIN DALVI, CHEFE DO DEPARTAMENTO
DE AGRONOMIA; ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA, SUBCHEFE DO
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; CONSUELO
DOMENICI ROBERTO, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA SILVA MARTINS, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ALINE DE MENEZES BREGONCI,
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI
WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; CINTIA DOS
SANTOS BENTO, COORDENADORA DO CURSO DE AGRONOMIA; MARIA
EMILIA RODRIGUES VALENTE, COORDENADORA DO CURSO DE
ENGENHARIA DE ALIMENTOS; SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO
CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL; JORDÃO CABRAL MOULIN,
COORDENADOR DO CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA;
LILIAN GASPARELLI CARREIRA, COORDENADORA DO CURSO DE
ENGENHARIA QUÍMICA; FELIPE BERBARI NETO, COORDENADOR DO CURSO
DE MEDICINA VETERINÁRIA; MAYARA MORENA DEL CAMBRE AMARAL
WELLER, COORDENADORA DO CURSO DE ZOOTECNIA; NEUZA MARIA
BRUNORO COSTA, COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; HENRIQUE MACHADO DIAS,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
FLORESTAIS; JANAINA CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI,
COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
VETERINÁRIAS; WELLINGTON BETENCURTE DA SILVA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA; MARSHAL
COSTA LEME E ROBSON COSTA DE SOUSA, REPRESENTANTES DO CCAE NO
CEPE. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: WILLIAN BUCKER MORAES,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA;
ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM GENÉTICA E MELHORAMENTO; CARLOS EDUARDO COSTA PAIVA,
REPRESENTANTE SUPLENTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS
EM EDUCAÇÃO. NÃO PARTICIPARAM OS REPRESENTANTES DISCENTES,
MANDATO VENCIDO EM 24/05/2023.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. 1. APROVAÇÃO DAS ATAS: Foram apreciadas e aprovadas, por unanimidade: 1.1 Ata da
Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 17 de maio de 2023. 1.2 Ata da
Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 30 de maio de 2023. A Presidente
esclareceu que o registro da palavra livre em ata está ocorrendo mediante solicitação do
conselheiro e envio da fala por e-mail. 2. EXPEDIENTE: Não Houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1
Processo digital nº 23068.027968/2023-07 – Departamento de Medicina Veterinária –
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Encaminha, para homologação, a Decisão Ad Referendum emitida pela Presidente deste
Conselho que aprovou, em face ao relato favorável do Conselheiro Wellington Betencurte da
Silva, acolhido pela Comissão de Pesquisa e Extensão, a solicitação de afastamento do país do
professor José de Oliveira Carvalho Neto, com ônus/Agência Financiadora, para participação
em evento técnico-científico, “56th Anual meeting da Society for the Study of Reproduction”,
que será realizado em Ottawa, Canadá, no período de 09 a 16 de julho de 2023. O Conselheiro
Wellington Betencurte da Silva, com a palavra, fez a leitura do parecer. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E
QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.2 Processo digital nº 23068.030534/2023-86 –
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química – Encaminha, para
homologação, os nomes dos professores Damaris Guimarães e Mário Alberto Simonato Altoé
como coordenadora e coordenador adjunto, respectivamente, do Programa de Pós-Graduação
em Engenharia Química, por um período de 2 (dois) anos, a partir de 16 de agosto de 2023. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.3 Processo digital nº
23068.027028/2023-18 – Departamento de Zootecnia – Elaine Cristina Gomes da Silva –
Encaminha, para aprovação, solicitação de licença capacitação por 75 dias, a partir de 30 de
junho de 2023. A Presidente fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do
qual o Conselheiro Djeison Cesar Batista foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento.
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E
SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.4 Processo digital nº 23068.027816/2023-04 –
Departamento de Engenharia Rural – Wellington Betencurte da Silva – Encaminha, para
aprovação, solicitação de afastamento do país, com ônus, para participação em evento
científico, “17th International Heat Transfer Conference”, que será realizado na Cidade do Cabo,
Africa do Sul, no período de 14 a 18 de agosto de 2023. A Conselheira Aline de Menezes
Bregonci, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual
foi relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS.
3.5 Documento avulso nº 23068.031035/2023-14 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias
(Documentos avulsos nº 23068.027960/2023-32 - DA / 23068.027970/2023-78 - DCFM /
23068.027971/2023-12 - DEA / 23068.027972/2023-67 - DER / 23068.027973/2023-10 - DMV
/ 23068.027974/2023-56 - DZ) – Encaminha, para apreciação, proposta de resolução para
regulamentação da sistemática de oferta de vagas em editais de concurso público e processo
seletivo de docentes, a ser encaminhada ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - Cepe. A
Presidente fez a leitura da proposta de resolução, bem como das sugestões encaminhadas pelo
Departamento de Medicina Veterinária e, esclareceu que os demais departamentos não
enviaram sugestões de alteração/inclusão para a proposta. Assim, os itens incluídos/alterados
na proposta de resolução foram: 1) incluir nas considerações o texto “CONSIDERANDO o
disposto na Lei nº 8213, de 24 de julho de 1991”; 2) alterar o texto do §2º do Art. 2º para “Os
percentuais de vagas reservadas são de 20% (vinte por cento), para a modalidade PPP,
acrescido de 20% (vinte por cento), durante os próximos 10 anos, como forma de reparação
histórica pelo período em que a lei foi descumprida, além de 20% (vinte por cento) para a
modalidade PCD, também acrescido de 20% (vinte por cento), durante os próximos 10 anos,
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como forma de reparação histórica pelo período em que a lei foi descumprida”; 3) incluir como
§1º do Art. 8º o texto “A comissão de heroidentificação será composta da seguinte maneira: I -
representantes docentes da Ufes (Campus Goiabeiras ou Maruípe): dois titulares e dois
suplentes; II - representantes técnico-administrativos em Educação da Ufes (Campus Goiabeiras
ou Maruípe ou Alegre ou São Mateus): dois titulares e dois suplentes; III - representante
discente da Ufes: um titular e um suplente; IV - representante docente da Ufes do Campus
Alegre: um titular e um suplente; V - representante docente da Ufes do Campus São Mateus:
um titular e um suplente; VI - representante do Colegiado do Núcleo de Estudos Afro-
Brasileiros - Neab: um titular e um suplente; VII - representante do Movimento Negro Capixaba:
um titular e um suplente”; 4) alterar o texto do Art. 15 para “A periodicidade de publicação dos
editais de concurso público para professor da carreira de Magistério Federal será de dois editais
por ano; para processos seletivos de professor substituto, será de quatro editais por ano; e de
professor visitante, de um edital por ano”. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E OITO BARRA DOIS MIL E
VINTE E TRÊS. 4. COMUNICAÇÃO: Não houve. 5. PALAVRA-LIVRE: Inscreveu-se e solicitou o
registro a Conselheira Aline de Menezes Bregonci. 5.1 A Conselheira Aline de Menezes Bregonci,
com a palavra, informou que a professora Marileide Gonçalves França, em virtude de sua
remoção, procedeu a leitura de uma carta na última reunião do Departamento de Medicina
Veterinária e solicitou que a carta também fosse lida neste conselho. In verbis: “professora
chegou na Unidade de Alegre em 2017, a partir de um Concurso para vaga da Área da Educação
das Relações Étnico-Raciais em 2017, marco histórico da Universidade para implementação da
Lei 10.639-/03 nos currículos dos cursos de Licenciaturas e Bacharelados. Na última reunião do
Departamento apresentou seu relato: Gostaria de relatar o que vivenciei aqui no campus de
Alegre, como professora da Área da Educação das Relações Étnico-Raciais e do CCA, para que
isso não ocorra com nenhum outro professor(a), considerando a necessidade de
acolher/recepcionar todos os docentes de forma equitativa e com melhores condições de
trabalho! Quando cheguei no campus/CCA/DMV fui informada que ainda não tinha sido
designada uma sala para mim, embora o centro soubesse da realização do concurso em 2016 e
da minha chegada no início do semestre em 2017. Considerando que o Departamento precisou
criar duas disciplinas para justificar a minha carga horária e necessidade de atuação no campus.
Contudo, fui muito bem acolhida pela chefe de Departamento, professora Isabela e pela
professora Raisa que me aceitou em sua sala, pois a Professora Aline estava de licença para o
Doutorado, a quem também agradeço por ter cedido a sua mesa, mas foram meses e anos; e
até hoje (até esse ano) não tenho minha sala definitiva! Com o retorno da Professora Aline, fui
alocada em uma sala provisória, na sala multidepartamental I. Para conseguir mesa, cadeira e
armário foram meses/anos! Haja ofícios, elaborados pelo Secretário Fagner e muita insistência
da chefe que na época era Isabela com a Direção do Centro. Estou descrevendo isso, porque
outro(a) professor(a) irá chegar substituta e/ou efetiva e não gostaria que ela passasse pelas
mesmas situações. Podemos melhorar isso no nosso campus, no nosso centro e no nosso
departamento. Apesar de infelizmente termos alguns profissionais que querem fazer do espaço
público um espaço privado, precisamos lutar para que privilégios sejam
problematizados/minimizados dentro desse espaço público, que constitui a universidade.
Considerando as desigualdades existentes na distribuição dos espaços físicos na Unidade de
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Alegre, entre cursos (mais antigos e novos), entre docentes e áreas de conhecimentos. Já foram
formadas duas comissões para pensar o espaço físico no campus Alegre e seus apontamentos,
registrados nos relatórios finais, mostram a necessidade de mudanças, considerando as
desigualdades existentes (cursos e professores com salas individuais, com mais de um
laboratório e outros cursos/professores dividindo pequenas salas e sem espaço de laboratório
ou estudo). E o que foi feito? O campus cresceu em número de cursos, profissionais, mas
algumas práticas de desigualdades, de exclusão e privilégios ainda permanecem! Precisamos
pensar sobre isso. Não é possível pensar/planejar o espaço público do campus a partir de
alguns cursos ou de um histórico que não cabe mais a realidade dos cursos e profissionais
existentes no campus no ano de 2023! Não foi fácil ver como um colega que chegou depois de
mim, já tinha tudo, antes mesmo de chegar, sendo do mesmo centro! Isso tem nome: Racismo
Institucional! Não é só falta de planejamento e má gestão! Nesse último ano (depois de seis
anos nesse Centro), ainda fui comunicada que teria que deixar a sala, pois uma professora iria
chegar e a sala era de um determinado curso. Até quando vamos permitir tais práticas
discriminatórias e excludentes dentro do nosso Centro/campus?! Fica aqui minha indignação.
Não poderia deixar de registrar! Somos todos servidores públicos e temos direitos as mesmas
condições de trabalho, independente de gênero, raça, classe social ou área de conhecimento.
Sobre ser professora da Educação das Relações Étnico-Raciais, um enorme desafio, pois lidamos
com o mito da democracia racial - afinal para quê discutir racismo se ele não existe e não está
presente nas nossas relações! Enquanto, tivermos isso no nosso imaginário coletivo e não
enxergamos a sua existência nas nossas relações, vamos continuar reproduzindo a sua
existência! Mas, não desisto continuamos na luta por uma sociedade e uma universidade
antirracista.” Na sequência, a Presidente esclareceu que o problema em relação ao espaço
físico persiste e que existem três docentes que ainda não tem gabinete e que, embora tenha
sido encontrada uma solução temporária, é preciso que o Plano Diretor seja finalizado uma vez
que um dos objetivos do plano é de que seja discutida a ocupação dos espaços físicos atuais e
definições de novos espaços. A Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão
encerrada às 11 horas e 40 minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa,
Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste
Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


